Человек в кадре: Я знаю, что многие хотели бы путешествовать и не быть привязанным к одному месту и иметь постоянный источник дохода. Многие даже открывают собственный бизнес, в надежде быть более свободными, но оказалось, что оставить дело на кого-то - сложно. Контролировать на расстоянии - еще сложней.

Оказывается, выход все-таки есть. В наше продвинутое время можно найти команду и делегировать на нее задачи, которые принесут вам продажи без вашего личного участия. Я знаю такую команду.

Лого: Это крупное агентство Текстерра, они продвигают бренды в интернете. Не важно, это небольшая пекарня, или завод по сборке вертолетов…  

Видео офиса, фото команды: Ребята работают с 2007 года и сейчас в штате около 100 специалистов по продвижению компаний. Они умеют все - создавать, оптимизировать сайты и повышать их в поиске. Они знают, чего хотят ваши клиенты в соцсетях. Они пишут статьи о том, что реально полезно потребителям. Они создают крутой дизайн и фирменный стиль. Снимают и продвигают видеоролики. И много-много чего еще… 

Человек в кадре: Они заставят аудиторию любить вас, доверять вам, покупать у вас и заодно советовать друзьям. 
Но самое ценное, что может быть реально полезно для владельцев бизнеса, которые много путешествуют (или пока только хотят много путешествовать): что можно отдать ваш проект на комплексное (сделать акцент на слове) продвижение. То есть продвигаться по всем направлениям в рамках одной услуги. И экономить на этом.

Скринкаст услуг: По ссылке в описании можно посмотреть весь перечень мегаполезных для бизнеса услуг, начиная от комплексного продвижения в самом начале списка, листая ниже к более конкретным. Переходите, смотрите кейсы, не бойтесь довериться команде специалистов и…

Человек в кадре: ... жить полной жизнью в любой точке мира. 


Текст для описания: TexTerra: комплексное продвижение в интернете https://clck.ru/MDz2U
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